

# 100 奋斗百年路 启航新征程

## 二十九集大型革命历史题材电视连续剧(剧本)

# 贺昌 (七十一)

□ 刘树亮

## 第十七集 沐腥浴血 ③

### 19 大海海面 外 傍晚

波涛翻滚的大海上,点缀着插有各种异国旗帜的轮船。一只小船披着落日的余晖在波涛中颠簸着,三名艄公在吃力地摇着橹。镜头逐渐移至小船船舱。贺昌等四人挤在狭小的船舱里显得十分难受。

### 20 香港街头 外 日

香港大街上大厦林立,市面热闹异常。人们西装革履显得洋气非凡。贺昌等四人出现在街面上:身上穿着的是几天前从流沙乡下换来的粗白布衣裤,上面染满了一黄一白的泥土渍子,头上戴着又破又烂的草帽,脚上穿的是手工做的黄布鞋,加之几天也没顾得洗脸,个个都像叫花子。可走起路来,却个个神气十足。他们买了份报纸边走边瞧。街上的人们也边走边以怪异的目光打量着这几个人。

一位好心的老太太走过来偷偷地:“快跑,抓败军的过来了,已经抓走好多了!”

旁边有一豪华酒店,是香港有名的大东酒店。四人急忙躲进那酒店里。

### 21 大东酒店收银台边 内 日

豪华的大酒店与几个人的打扮形成明显的对比。贺昌等四个人都在身上摸钱,凑到一起:“够了,两元八够了!”随即一服务员把贺昌等四人领进一客房中。服务员走后,贺昌关上门对众人:“你们在家里等着,我去找秘密交通站。”说完推开门走出去。

### 22 香港大街上 外 日

如狼似虎的警察在盘查着每一个过客,一片纷乱。

### 23 大街的另一头 外 日

贺昌大步向前走着。远处一队巡警耀武扬威地向这边盘查过来。贺昌急忙躲进一家店铺里。

### 24 大东酒店客房内 内 日

张国焘躺在床上:“你们说,如果贺昌回不来怎么办?”  
李立三:“贺昌不会有事的。”  
警卫员:“为什么?”  
李立三:“你们没听说过吗,贺昌那一年在太原府火车站演讲,阎锡山派兵里三层、外三层包围了个水泄不通还没能抓得住他哩!”  
这时,外面传来警车喇叭的尖叫声。

正在这时,有人在外敲门。张国焘大惊失色。李立三、警卫员也屏住气注视着门口。接着又是几下信号式的敲门声。

“是贺昌!一定是贺昌!”警卫员说着急忙开门。  
贺昌提着一大袋饭菜走进来满面春风地:“饿坏了吧,快吃!”说着把饭菜袋放下打开。

李立三等三人急切地:“怎么样,交通站找到了吗?”  
贺昌:“找到了,但是不让乱动,要咱们就在这里静静地等待联络人员来接。”

贺昌与众人高兴地大吃起来。  
众人边吃边说:“贺昌可真是及时雨呀!”

### 25 大东酒店贺昌等人下榻的客房里 内 夜

贺昌等焦虑不安地等待着来接他们的联络员。  
李立三打了个呵欠:“这联络员怎么还不来接,是不是把咱们给忘记了!”

张国焘问贺昌:“你把咱们住的地址告诉清楚了吗?”  
贺昌:“告诉清楚了呀,怕他们听不清,我还给写下来呢!”  
警卫员:“那怎么还不来?”  
正说着,门上响起急促的敲门声。贺昌急忙将门打开。接着走进来一个二十岁上下的小伙子——阿伟。

阿伟关住门暴跳如雷却又竭力把吼声往低压:“就不看你们啥模样,怎么敢住这么高级的大酒店,这不是专门让人怀疑你们吗?要不是我来得及时,今晚你们准出岔子!”

贺昌等四人被数落得无语可说。  
阿伟瞪着眼:“我告诉你们,广州方面送来确切消息,广州国民党当局已经知道你们的真实姓名和住址了,省政府委员吴铁城即将

亲自带人来香港,会同这里的差官捉拿你们并要求引渡,还不快走!”  
众人急忙跟着阿伟往外走。

### 26 香港一小巷里 外 夜

阿伟引着贺昌等四人拐弯抹角地走着,边走边警惕地看看后面是否有人跟着。当他确信没人跟踪时,才带领贺昌等四人穿过一条倾斜横街走进一所房屋的楼上。房里的人们急忙给让座。阿伟并不坐下,把门关好后接着便又神气活现地开始对贺昌等四人训话了:“你们这几个人,一点警惕性都没有!你们就不知道起义已经失败?”

贺昌等四人静静地听着那小伙的数落。  
阿伟:“记住,以后在街上遇到熟人赶快躲开,千万不敢瞎打招呼。因为昨天的同志和朋友,今天都不知变成啥样儿了,明白了吧?”

### 27 香港大街上一家商店门口 外 日

贺昌在大街上寻寻觅觅地走着。在一家商店里发现吴玉章后立即走进去。吴玉章见到贺昌,激动得一时不知道说什么是好,眼泪扑簌簌地往下落。

字幕叠出:原革命委员会委员兼秘书长吴玉章  
贺昌上前一把拉住他的手:“走,跟我来!”

### 28 中共中央南方局香港招待所 内 日

贺昌领着吴玉章走进来。  
吴玉章:“今天可真幸运啊!这么大的香港,举目无亲,我正在发愁无处容身,恰好遇上了你,怎么能碰上这么巧?”

贺昌:“碰不上我也没事的,已经安排了十多个同志,专门在街头、剧场等公共场所负责接待咱们到港的同志,十几个人里边,你总会碰到其中一个的。”

工作人员吴明给吴玉章倒来水。  
贺昌指着吴明对吴玉章:“他和你是一家子,也姓吴,叫明,来这里可就相当于回到家了!”

吴玉章:“流落越远,越能感觉到党的温暖。党的这深恩我可是一辈子也忘不了啊!”  
贺昌:“下一步希望怎么样,留在这里,还是去上海,或者是……”

吴玉章:“党已决定派我去苏联学习,我得先去上海。”  
贺昌转而对吴明:“这是咱们党的重要领导人吴玉章同志,你给登记一下。他不便多露面,你负责给买好去上海的轮船票。”

吴明:“好的。”  
贺昌:“另外再给一些生活零用钱。这些费用都从国际代表给的款子中支用。”

“是!”吴明边答应边开始登记。  
贺昌转而对吴玉章:“您还有什么需要帮助的吗?”  
吴玉章:“没有了!”

贺昌:“那就让小吴登记完领你到那一边先好好睡一觉。我要上街继续接待同志们,晚上回来咱们再聊,好吧?”  
吴玉章:“好,我几天都没合一眼了,正想好好睡一觉呢!”

贺昌:“那就好,再见!”  
吴玉章:“再见!”  
贺昌说完正要往外走,许继慎领着陈赓、周逸群进来了。

贺昌急忙上前与陈赓、周逸群握手:“哎呀,可把你们盼来了!这几天风声这么紧,我还正为你们的安全担心着呢!”  
周逸群:“敌人倒没怎么难为我,这家伙却着实吓了我一大跳!”说着指了指陈赓。

字幕叠出:原起义军第二十军第三师师长周逸群(幻入)

一轮船的货舱里,陈赓正躺着看报纸,忽见周逸群用胳膊夹着一张烂席子怯生生地走进来,一声不吭摊开席子倒头便睡。陈赓异常欣喜想打招呼,忽然又用报纸遮住脸若无其事地:“这家报社的消息真灵通,周逸群还没有上船,这报上就登出来了!”

字幕叠出:原起义军贺龙部营长陈赓  
周逸群急忙竖起耳朵听他还说啥。陈赓对着报纸“念”道:“据报,共逆要犯周逸群即日将搭乘太古公司从汕头开往香港的第一班轮船,急仰沿途各地军民人等,一体缉拿,务获解办为要!”

吓得周逸群倏地坐起来。  
(幻出)

逗得贺昌、许继慎、吴玉章、吴明大笑。  
贺昌边笑边对陈赓:“好你个陈赓,就是到什么危急时候也忘不了你的幽默!”

### 29 南昌城内酱园店里 内 日

黄慕兰对陈赓秋:“街头巷尾的人们都在窃窃议论着。”  
陈赓秋:“议论什么?”

黄慕兰:“说南昌起义失败了,革命也就完了!”  
陈赓秋:“那全是敌人散布的谣言!你看看贺昌怎么说。”说着拿出一本《红旗周刊》第一期来。打到第二页递给黄慕兰。

(特写)醒目的大标题:《现在的环境与我们的出路》署名为其颖。

黄慕兰:“这是其颖写的呀?”  
陈赓秋:“那是贺昌曾经用过的名字!”

黄慕兰接着认真地看起该文来。  
画外贺昌声音:“东江之战,我军因寡不敌众,未能将敌人歼灭而暂时退却。我们的敌人一定会幸灾乐祸地说共产党从此失败了。笑话,不要再痴想了吧!这次的退却虽然使我们在军事上受到了暂时的挫折,但是革命的高潮并不会因此而低落下去,相反会高涨到更高的高度……你们看,南下后的张发奎与原广东军阀又都不在那里调兵遣将准备互相厮杀了吗?!他们的反动在实质上并没有两样,他们都已经将自己的坟墓掘好了!”

### 30 广州谢苗诺夫居室 内 日

谢苗诺夫对贺昌:“你错了,张发奎和原广东军阀是不同的。”  
字幕叠出:联共(布)的代表、中共中央军事部顾问谢苗诺夫

贺昌:“能有什么不同?”  
谢苗诺夫:“张发奎是小资产阶级;原广东军阀是地主阶级。他们之间的冲突,是小资产阶级与地主阶级之间的冲突。如果咱们现在在广州举行暴动,就是帮助了原广东军阀!”

贺昌:“张发奎的新政府枪杀徒手工人;逮捕咱们的代表;制造新的工会改组委员会;霸占了更多的工会;驯养白色走狗——革命工人联合会;指挥过去的军警摧残群众的示威运动;武力驱逐省港罢工工人,就是放到显微镜下恐怕也不会看出它与原广东军阀能有什么区别吧?”

谢苗诺夫:“张发奎不是派人来表示愿意和咱们合作吗?”  
贺昌:“那咱们提出释放一切革命的政治犯,保护工人原有权利等六个条件,他怎么一条也不肯答应?”

谢苗诺夫:“他……”  
贺昌:“这不完全表明他还想把咱们当枪使,要利用咱们为他驱赶政敌吗?”

谢苗诺夫在地上来回踱了几步:“可是在广州举行起义,条件明显地不成熟!”  
贺昌:“为什么不成熟?”

谢苗诺夫:“南昌起义近三万兵力都失败了,广州要起义,兵在哪里?”  
贺昌:“咱们不仅有工人赤卫队,还有警卫团、教导团呀!”  
谢苗诺夫:“赤卫队基本上没有什么训练,哪能打仗?”

贺昌:“徐向前同志不是在加紧训练吗?”  
谢苗诺夫:“警卫团是新组建的部队,人数又很少。教导团据说在打夏斗寅时,竟会向自己人乱打一阵。让这样的部队去当起义主力那怎么行?”

贺昌:“打夏斗寅时,教导团刚刚组建,确实没有什么战斗力。可就这还打败了在各方面都占绝对优势的夏军。现在他们已经经过了近半年时间的训练,你说这战斗力能有多强?”

谢苗诺夫:“再强只不过一个团嘛,靠这么一丁点儿武装力量就要举行起义,这不是开玩笑吗?”  
贺昌:“咱们的力量是不强大,可敌人也弱呀!黄琪翔带着张发奎几乎是全部的兵力与黄绍斌军在江西对峙,广州市内能有几个兵;咱们的兵虽然少,可仍然是占着优势的!”

谢苗诺夫:“起义的最后胜利要靠群众来支持。群众革命热情不高,即使起义一时成功,可最终能不重蹈南昌起义的覆辙吗?”  
贺昌:“何以见得群众热情不高?”

谢苗诺夫:“现在‘四·一五’反革命大屠杀的恐怖尚未消除,而南昌起义失败的阴影又笼罩在群众心头;省港罢工工人也大部分被迫回到了香港;广州的工会组织又大都掌握在黄色工会领袖手里;学生和一般市民也因为白色恐怖严重,革命热情大受影响。至于农民运动,除海陆丰以外更次。”

在一旁的广东省委候补委员张善鸣、吴毅:“群众的革命热情不是不高,而是很高!”

贺昌:“广州群众接连不断地示威;海南岛的农民占领了五个城市;各地农民暴动仍在发展;群众已经响亮地提出了‘打倒汪精卫!’的口号,这能说明他们革命热情不高吗?”

谢苗诺夫无言以对。

